
Vraag nr. 67
van 8 januari 1999
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Partijpolitieke activiteiten in gemeenschapsscholen
–  Maatregelen

1. In de loop van de maand december 1998 gaf de
SP van Bornem een kerstfeest in de lokalen van
de gemeenschapsschool De Linde, in dezelfde
gemeente.

Ofschoon het niet echt om een politieke activi-
teit ging, meen ik toch dat dergelijke activiteiten
vallen onder artikel 4 1, § 1 van de schoolpact-
wet van 29 mei 1959, dat stelt : "elke politieke
activiteit en propaganda alsmede elke handels-
activiteit in de onderwijsinstellingen van het
Gemeenschapsonderwijs zijn verboden".

Alleszins komt het mij voor dat het ter beschik-
king stellen van lokalen van het gemeenschaps-
onderwijs aan politieke partijen afbreuk doet
aan de neutraliteit die van dat onderwijs moet
uitgaan.

Welke maatregelen heeft de minister in dit ver-
band genomen ?

2. Op mijn gelijkaardige vraag nr. 31 van 22 okto-
ber 1997 ingevolge een activiteit van Agalev in
de gemeenschapsschool van Puurs, kondigde de
toenmalige minister van Onderwijs Luc Van den
Bossche aan dat door de Autonome Raad voor
het Gemeenschapsonderwijs (ARGO) conse-
quent een onderzoek werd ingesteld (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 7 van 16 januari
1998, blz. 977  –  red.).

Kan de minister mij het resultaat van dat onder-
zoek meedelen ? 

Antwoord

1. Volgens inlichtingen die werden verstrekt door
de Autonome Raad voor het Gemeenschapson-
derwijs inzake de materie zoals vermeld in de
vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger,
vond de vermelde activiteit plaats op zondag 20
december 1998. Op grond van een voorlopig on-
derzoek door ARGO kan ik voorlopig volgend
antwoord geven.

Volgens de directeur van de school, handelend
op grond van een delegatie haar verleend door
de lokale raad 48, werd de school gecontacteerd
door de heer Ronny Cuyt, handelend in naam
van de Culturele Centrale. Hij vroeg de toe-

stemming voor het ter beschikking stellen van
een lokaal voor het organiseren van een kinder-
kerstfeest dat open stond voor alle kinderen van
de betrokken gemeente.

De infrastructuur van de school, in casu de turn-
zaal, werd verhuurd zoals voorgeschreven in de
omzendbrief ARGO/730/N-92-11. Overeen-
komstig deze richtlijnen heeft de afgevaardigd
bestuurder inzake de praktische modaliteiten en
de te betalen vergoeding de regelgeving geres-
pecteerd.

2. De neutraliteit van het gemeenschapsonderwijs
zoals vervat in artikel 24, § 1 van de Grondwet
en artikel 2 van de schoolpactwet van 29 mei
1959, dient vanzelfsprekend gerespecteerd te
blijven.

Naar analogie van mijn antwoord op de vraag
nr. 31 van 22 oktober 1997 van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger, werd ook in deze het
neutraliteitsbeginsel niet aangetast, daar ook
hier de activiteit niet werd georganiseerd door
de onderwijsinstelling.

Het is inderdaad juist dat ook derden die in de
school worden toegelaten, zich niet kunnen
lenen voor politieke propaganda. Ik citeer arti-
kel 41, § 1 van de schoolpactwet van 29 mei
1959 : "elke politieke activiteit en propaganda,
alsmede elke handelsactiviteit in de onderwijs-
instellingen van het Gemeenschapsonderwijs
zijn verboden". Het toepassingsgebied van ge-
noemde bepaling beperkt zich bijgevolg tot de
concreet aanwijsbare handelingen en laakbare
praktijken die binnen het onderwijs als dusda-
nig worden gesteld.

De organisatie van een kerstfeest dat openstaat
voor alle kinderen van de gemeente is op zich
niet strijdig met de in artikel 41 gestelde crite-
ria. Uiteraard kan per definitie dergelijke activi-
teit geen specifieke partijpolitieke inhoud heb-
ben en geen politieke en/of propagandadoelstel-
lingen voor een specifieke partij hebben. De
Autonome Raad voor het Gemeenschapsonder-
wijs deelt mij mee dat uit een eerste onderzoek
zou blijken dat dit op 20 december 1998 niet het
geval was. De ARGO zal hoe dan ook een gron-
dig onderzoek instellen, waarover ik de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger zal inlichten zodra
de resultaten mij bekend zijn.

Aangezien de Vlaamse volksvertegenwoordiger
zelf stelt in punt 1 van zijn vraag dat het hier
niet echt ging om een politieke activiteit zoals



bedoeld in artikel 41, § 1 van de schoolpactwet
van 29 mei 1959, lijkt het nemen van een maat-
regel in dit specifiek geval mij niet van toepas-
sing.

3. Waar de Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt
dat het ter beschikking stellen van lokalen van
het gemeenschapsonderwijs aan politieke partij-
en afbreuk doet aan de neutraliteit die van dat
onderwijs moet uitgaan, wil ik stellen dat de vi-
gerende wetgeving zoals uiteengezet in mijn
huidig antwoord en naar analogie van mijn ant-
woord op de vraag nr. 31 mijns inziens voldoen-
de garantie biedt voor de neutraliteit van dat
onderwijs.

4. Inzake de vraag naar de resultaten van het on-
derzoek door ARGO met betrekking tot de
vraag nr. 31, deelt ARGO mij mee dat de resul-
taten ervan niet hebben geleid tot de vaststel-
ling dat de activiteiten door de betrokken VZW
de kwalificatie verdienden van partijpolitieke
propagandistische doeleinden.


